

由衢州市围棋协会、衢州市两子围棋俱乐部有限公司、衢州烂柯文化产业发展有限公司等共同举办的首届“烂柯杯”衢州业余围棋联赛,于4月26日、27日在衢江东方大酒店举行。衢州市围棋协会主席郑春弟说,丰富广大人民群众的业余文化生活、推动我市围棋运动的发展、传承弘扬围棋文化,是举办首届“烂柯杯”衢州业余围棋联赛的目的。

此次比赛,共有8支队伍参赛,分别是市本级代表队、柯城代表队、衢江代表队、龙游代表队、江山代表队、常山代表队、开化代表队、巨化代表队。赛程共计14轮,8支队进行双循环赛,分三个阶段进行。第一阶段5轮,第二阶段5轮,第三阶段4轮。4月26日、27日开赛的首届“烂柯杯”衢州业余围棋联赛,进行的是第一阶段的前5轮。目前,市本级代表队、柯城代表队、巨化代表队暂列前三。整个联赛将持续到今年年底。



人文
考据·义理

怡然一笑楸枰里

——首届“烂柯杯”衢州业余围棋联赛举行

记者 巫少飞 文/摄

1. 会聚三衢业余豪强



“江山棋王”朱君旗(左)惜败于19岁的王建文(右)。

首届“烂柯杯”衢州业余围棋联赛吸引了我市众多的围棋爱好者。“西毒”江成曾任省围棋育苗工程理事。2003年,江成参加全省围棋十强赛,衢州独他进入前十名。江成是衢州最早收徒授棋的棋手之一,退休后,他每周至少三四次到位于衢城仁德路的“倚天围棋俱乐部”,雷打不动。

1951年出生的叶福元是此次比赛年龄最

大的棋手。早在1964年,叶福元就获常山冠军。1965年,叶福元参加金华地区围棋赛,取得了第四名的不俗成绩。

祖籍浙江东阳的“小强”申屠增强是两次“金华棋王”得主,多次“东阳棋王”得主。1993年来衢工作后,曾获市运会冠军。申屠增强与我市“棋王”徐叔寅、“名人”舒辉、“开化棋王”江成曾并称为衢州业余棋界的“四大天王”。

此外,参赛的业余棋手还有“白驼山少主”朱久良、“铁手小鳄鱼”傅钧、“江山棋王”朱君旗、“毛节棍”毛光亮、“程三爷”程能胜等,而号称“倚天七剑”的多名棋手也在参赛队伍中。

显然,在乳虎啸谷的三衢业余棋坛,更年轻的一辈像“小棋王”郑彦杰、“弈友围棋”的创办者赵方诚、“杭州烂柯围棋”的创办者吕克奇、11岁就曾夺浙江省少儿业余围棋段位赛冠军的王俊杰……他们掀起的青春风暴,以朝气、力战、坚韧硬生生地改变了三衢棋战版图。果然,19岁的王建文和25岁的吕克奇在第一阶段就大获全胜。

“庄主”吕晓峰曾于1990年10月获全市围棋大奖赛冠军,他的话表明业余棋手参赛的豁达:不计胜负,为的就是“棋”乐融融。



四人下的联棋。

2. 联棋制与棋份制

首届“烂柯杯”衢州业余围棋联赛除了主将制外,还于第五台采用联棋制。

虽然《梦溪笔谈》的作者沈括第一次提出“四手联棋”,但他的策略类似于田忌赛马——用我方棋力弱的人去对付对方棋力强的人。此法即使偶然有效,但不会普遍有效。故沈括的想法曾被张耒嘲笑为“迂”。

真正把“联棋”用于实际的,是“北宋第一国手”刘仲甫参与的一次棋会。据元代严德甫等人写的《玄玄棋经》载,宋元祐九年(1094)正月初十,刘仲甫、王珏、杨中和、孙侁四人曾共下一局棋。

联棋制是一种特殊的围棋对弈形式。四个人一起下棋,两人一组,轮流一人下一手。这种形式不仅增加了围棋的复杂性和观赏性,还考验了队友之间的配合与默契程度。在首届“烂柯杯”衢州业余围棋联赛第一阶段的前5轮中,获得全胜战绩的只有朱久良和祝清源组合。赛后,他们分享了联棋胜利秘诀——“放开去下,

快乐去下,棋风互补”。

首届“烂柯杯”衢州业余围棋联赛还恢复了一种古老的形式——“棋份制”。比如平时下棋,业余1段棋手对阵业余4段棋手,中国围棋规则是黑棋贴3又3/4子,业余1段棋手的胜率就大打折扣。而棋份制不同,要根据“级差”进行不同目数的让子。它可以根据双方的水平而改变棋规。

这独特的赛制最初起源于三国魏文帝曹丕时期设置的“围棋九品制”,而后南朝梁武帝萧衍组织“品定棋谱、第其优劣”,以“核定棋品”。《世说新语》中所谓“依品赌戏”即按照对弈者品级差别,以决定受先或受子规格入局。棋份制中的“敌道戏”和“依品赌戏”,是世界上最早的围棋对局制度。

主将制、联棋制、棋份制等新赛制,使得首届“烂柯杯”衢州业余围棋联赛丰富多彩而又火花四溅,既有赛果的悬念,又有赛程的刺激。

3. 把“快乐围棋”进行到底

郑春弟相告,事实上,自AlphaGo击败李世石、柯洁后,人类棋手在AI面前再无胜机,但人类有着与AI不同的同情、惊奇、美感、快乐等复杂的心理维度和精神境界。传奇女棋手芮乃伟曾说过:“下棋最重要的是快乐”。故我们举行面对面的首届“烂柯杯”衢州业余围棋联赛,为的就是“快乐围棋”。苏东坡《观棋》中有“胜固欣然,败亦可喜。优哉游哉,聊复尔耳”的诗句,这应该是我们业余棋手应该有的心态。另外,“芳林新叶催陈叶”,年长的棋手下不过学习AI长大的年轻棋手,这应该感到开心。

江成、朱君旗、叶福元等老同志输棋后,毫无违和感地与年轻棋手复盘解析、推演棋局。衢江区围棋协会主席苏雪伟下到单官最后一子时说:“不填单官了,给你。”然后棋局结束,恰恰输了最后一子,多开心的事呀。而像郭勇军、俞伟骆、张建春、金方明、严裕孝、廖亮等棋手在棋盘上演绎的金蝉脱壳计、苦肉计以及“流水不争先”、暴力逆流等,无不阐释了围棋的快乐。“怡然一笑楸枰里,未碍东山是矫情”。

以“烂柯杯”命名的赛事,衢州已有世界围棋公开赛、中国围棋冠军赛、中国围棋之乡联赛、全国少数民族围棋大赛、拉丁美洲围棋巡回赛、浙台青少年围棋赛等。此次“烂柯杯”衢州业余围棋联赛的创设,为衢州业余棋手再搭平台。“有棋下,下棋去,对围棋人来说是幸福快乐的事。”郑春弟说。

文明旅游

全国文明城市 有礼衢州人



“五一”假期前,衢州首届信安湖咖啡文化节现场,市民、游客有序排队。赵凯怡 摄